

在“最美骑行绿道”上，边骑行边普法

通讯员 方雨昕

本报讯 沐浴在冬日暖阳下，骑行在湖畔绿道上，沉浸在碧水美景中。12月4日，随着第六个国家宪法日的到来及第二个“宪法宣传周”活动的开展，淳安县献上了一系列普法宣传“大餐”。

近年来，淳安县按照“旅游+普法”的新模式，相继推出了“法纪登山步道”“千

岛湖法治宣传游船”等具有淳安特色的法治宣传品牌，让市民和游客在休闲观光和运动健身中受到法治教育，学到法律知识。

本次活动中，淳安再创普法宣传新模式。在“最美骑行绿道”——千岛湖骑行绿道上，来自各重点普法责任单位的100余名骑行选手身佩印有法治宣传标语的红带，秩序井然地从千岛湖慢生活

广场出发，一路骑行。在1个多小时的绿道慢骑行中，他们化身法治宣传的使者，边骑行边普法，引得路人纷纷驻足观看，为美丽的千岛湖增添了一道靓丽的风景线。

活动当天，该县还在千岛湖广场举行大型法治展会及法律咨询活动，全县31家重点普法责任单位设立法律咨询点，发放法治宣传手册，为群众答疑解惑。

“点单式”调解，“大事情”就地化解

见习记者 方正义 通讯员 郑瑶 任振武

本报讯 近日，三门县浦坝港镇综治中心调解室里，因琐事发生纠纷的朱老伯和郭老伯相互拍拍肩，一笑泯恩仇。“一开始也没抱太大希望，我们自己都扯不清，想着调解员能有什么用。”朱老伯说，看到调解员名录里蔡福宇的介绍栏里写着“擅长邻里纠纷调解”，他们俩就

抱着“试试看”的心态选了他。没想到，在调解员的介入下，他们眼中无法调解的“大事情”，当场就得到了化解。两人夸完调解员，也给镇里的调解制度点了个赞。

调解员由群众自己挑选，正是浦坝港镇当前推行的“点单式调解”的特点。今年以来，浦坝港镇在镇综治中心统一制作调解员“特色菜单”，将镇、村两级调

解员照片上墙，并备注个人特长与履历，由当事群众自主选择调解员。这样的调解方式更加灵活，也更有针对性，调解效率、成功率因此得到有效提升。

今年1至11月，全镇共调解各类矛盾纠纷371起，参与化解信访件58件，成功率较往年有所提升。今年以来，该镇辖区信访总量由去年同期的212件下降到153件，同比下降27.8%。



拼地图 学宪法

“12·4”国家宪法日来临前，余姚市朗霞司法所开展宪法宣传活动。图为该所组织学生参加“依法依规”拼地图游戏。

通讯员 孟亮均

这里走出去的法科生抢着要

温州大学法学院创新特色法学人才培养模式

通讯员 周湖勇 王宗正

企业法务被视为现代公司法人治理的“三驾马车”之一。浙江温州民营企业、中小企业众多，温州大学基于区域经济社会发展及办学定位，着力跨学科培养服务民营企业的卓越企业法务人才，走出了一条特色法学人才培养模式的创新之路。

明确企业法务特色人才培养定位

卓越企业法务人才的培养已经成为国家经济社会发展的战略举措，也是温州作为全国首个“两个健康”试验田的应有担当。温州大学法学院以提升法律人才培养质量为核心，实行“三主三辅一元素”人才培养模式(即以法学专业为主、企业管理为辅；学校培养为主、实务部门培养为辅；校内学习为主、校外实践为辅；体现区域元素)，将法学专业建设成为省内领先、在全国同类专业中有重要影响的、特色鲜明的省级特色专业。为学生专门开设《企业法务》以及和从事法务相关的系列课程，从企业法务人员的角度对企业法务的各个环节进行全面系统的阐述，且这些课程主要由从事实务工作的法官、律师和企业法务人员授课，具有很强的针对性、实践性和可操作性。

温州大学法学院在卓越企业法务人才培养方面具有良好的基础，在培养方案、课程设置等方面具有多年的经验，依托浙江省一流学科，立足浙江、面向全国，满足区域经济与法治发展需求，培养德法兼修、擅长处理企业法律事务的复合型、创新型法务人才。

创新人才培养模式体现区域元素

法学院充分融入地方元素，对接温州创建新时代“两个健康”先行区的战略部署，融通“敢为人先、善于创新，不等不靠、自主创业”的温州人精神，培养学生“扎根基层、服务地方、立足企业”的理想信念。

温州大学高等教育研究所副主任朱家德博士介绍，跨学科培养是克服法学人才培养目标同质化的有效手段。在复合型人才目标的指引下，温州大学法学专业实行法学与管理学的结合，使学生全面系统深入地掌握法学知识，在此基础之上，熟悉管理学的基本原理，掌握法律原理和法律规则在企业领域的具体运用，成为“精法律、懂企业、熟外语、强电脑”的企业法务人才。

第二个主辅结合是以学校培养为主、以实务部门培养为辅。在应用型人才目标的指引下，法学院以高校与实务部门为共同培养主体，实行“学校—实务部门共同培养”的机制，加强学校与实务部门的合作，由高校与实务部门共同承担法律人才培养的职责。特别是在师资配备上，采取灵活的形式吸收法官、检察官、律师、企业法务工作者等参与到法律课程教学中，培养学

生解决实际问题的能力。

第三个主辅结合是以校内学习为主、以校外实践为辅。在应用型人才目标的指引下，实行校内学习和校外实习两个环节有机结合，充分发挥地方性综合性高校的综合性优点与温州民营经济先发的特点，采取“请进来，走出去”的积极措施，即校内学习环节，将实务部门“请进来”辅助教育，校外培养环节，让学生“走出校门”由实务部门主导培养，既注重理论学习又注重实践训练，培养学生的创新实践能力。

就业率逐渐增高 荣获“最具竞争力专业”

2016年以来，围绕法学专业建设方案制定和人才培养方案修订，法学院积极开展前期调研、人才培养质量跟踪调研，了解社会对企业法务岗位知识体系和实践能力的要求。专业多次召开法学专业人才培养方案修订会议以及专家论证会，广泛征求教师、在校学生、毕业生、校外专家对于培养方案的意见与建议。同时，深入实务部门进行专业建设与人才培养调研，专门召开法律人才“高校—实务部门”合作培养研讨会。在此基础上，完成了2016级、2017级、2018级和2019级法学专业人才培养

平安宣传入户入企

本报记者 蓝莹 通讯员 陈泽如

本报讯 连日来，乐清城东街道通过开展平安宣传进小区、进企业和进村入户等活动，宣传发动全街道上下积极参与到“平安城东”创建活动中，吹响平安宣传冲锋号。

街道发动全体网格员、社区工作人员上门入户发放平安挂历、巡逻红袖章、综治平安围裙、平安“三率”宣传单、群众安全感调查问卷等，营造平安和谐的良好氛围。目前已发放宣传挂历4325份、红袖章8760份。

同时，街道积极开展平安入企宣传，向企业员工讲解安全防范知识，先后组织了6次消防演练，努力提高员工的应知应会能力、治安防范意识、自我防范能力。

金融司法联动协作

通讯员 周劲涛

本报讯 近日，云和县法院召开金融审判工作新闻发布会暨金融司法联动协作联席会，发布《云和县人民法院金融审判白皮书》，制定《云和县人民法院关于与金融机构建立联动协作机制的会议纪要》。云和县人行、工行等14家金融企业相关负责人参加会议。

接下来，云和法院将继续加强司法服务保障作用，延伸审判职能，公正高效审理好各类金融案件，加强风险研判和建议，主力金融风险防范化解，为地方金融行业的健康发展和营商环境建设提供强有力的法治保障。

方案，形成了具有特色的法律人才培养方案。

企业法务人才受到广大的青睐。平安银行温州分行2019年在温州大学招聘了2名学生从事银行法务，即将上市的温州某建筑企业多次到学院洽谈人才引进事宜，深圳华诺汽车运输有限公司专门来校招聘企业法务学生。同时，法检系统也关注企业法务人才培养，浙江省人民检察院在温州大学建立非公经济研究基地。

经过这些年的建设和探索，企业法务毕业生培养质量稳步提升，学生成果获奖率高，自2016年以来，学生取得省级以上各项创新成果142项；学生就业率高也逐年增高，处于全省同类专业的前30%；学生就业层次高，公务员录取率高，2016年为14.88%，2017年为16.49%，2018年为15.97%。

值得一提的是，学生在企业或律所从事法务等岗位的比例逐年提高，2016年为45.3%，2017年50.72%，2018年达52.64%。升学率稳步上升，排在全省同专业前列。毕业生的社会认可度高，专业的社会影响力日益增强。近三年用人单位满意度分别为86.5%、91.49%、98.57%，第一志愿报考率2016年97.45%，2017年和2018年均为100%，专业于2016年、2018年获评温州大学最具竞争力专业。